



4月7日,河南省实验中学一名高三年级学生向教学楼走去。当日,河南省高三年级开学复课。

新华社资料图

如何开学?

一校一策 校园防疫 比一般场所更严格

■上海已下发一系列文件,就学校的口罩、体温监测设备等防控物资准备,师生进出校门管理,晨检,健康巡查及日常消毒等各项防控措施及相关全员培训、应急演练等提出明确要求。

青年报记者 郭颖

本报讯 高三、初三学生将于4月27日返校,那么,其他学段和年级的学生何时返校开学? 青年报记者从昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控系列新闻发布会上获悉,本市将按照错区域、错层次、错时的原则,分层分类组织学生返校开学。

市教委主任陆靖表示,在学生返校时间上,我们始终持高度谨慎的态度,始终在优先保证师生安全的前提下,综合考虑各种因素,反复权衡确定。

陆靖强调,由于小学低年级学生及幼儿园儿童的年龄特点,他们的自我防护能力比较弱,需要对他们给予更大的关注,创造更安全的条件,所以在考虑这些学段、年级的返校开学时间上,我们将会持更加审慎的态度。

据悉,3月2日起,按照“停课不停教、停课不停学”要求,本市中小学在线教育全面启动实施。上海充分利用有线电视、网络等方式,云集了上千名优秀教师为学生们授课,取得了良好的社会反响。不少学生、家长反馈,优秀教师“空中课堂”授课,促进了优质教育资源的共享。目前,本市中小学在线教育总体平稳,大多数中小学生和教师对视频课和学校互动环节表示满意。在线教育的有效开展保证了学生能够按照教学进度正常学习。

陆靖表示,学生返校后,学校应首先对前一时期在线教育的效果开展评估,科学制定好下一阶段的教学计划,做好在线教育和线下教育的衔接,想方

设法提高教学效率。“目前,我们不主张学校安排周末补课。后续,我们将对教学情况持续跟踪,若确有需要,再另行研究。暑期安排我们同样将根据教学的实际情况,充分听取专家、师生和家长的意见,结合疫情发展综合研判后决定。一旦确定,将及时公布。”

目前,各级各类学校正在结合教育教学、就餐住宿等校园管理的实际情况和影响疫情防控的关键环节,以“一校一策”为原则,研究细化返校开学校园新冠肺炎疫情防控工作方案并报上级教育部门同意。另外,在正式返校开学前,市教委和各区教育局还将组织对各级各类学校新冠肺炎疫情防控要求落实情况进行全面覆盖实地检查,并在返校开学后进行不定期督查检查,确保各项措施落实到位。

陆靖说,鉴于学校和学生群体的特殊性,我们会要求学校按照比一般单位和场所更高的防控标准,做好返校师生的健康观察和检测,为校园多筑一道安全屏障。

上海已按照比一般场所更严格的标准,制定印发了《上海市高等学校和中等职业学校防控新型冠状病毒肺炎开学工作指南》《上海市中小学校和幼儿园防控新冠肺炎疫情开学工作指南》及相应的修订版,下发《本市教育系统关于进一步细化2020年春季学期开学工作方案的通知》等文件,就学校的口罩、体温监测设备等防控物资准备,师生进出校门管理,晨检,健康巡查及日常消毒等各项防控措施及相关全员培训、应急演练等提出明确要求。

如何毕业?

线上指导毕业设计 快速制定就业专案

■定好“一目标”,奋力化危为机;写好“一封信”,调整工作部署;下好“一盘棋”,快速制定专案;搭好“一平台”,精准对接需求;织好“一张网”,夯实兜底保障。

青年报记者 郭颖

本报讯 疫情期间大学生怎么毕业? 昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控系列新闻发布会上,上海大学副校长汪小帆介绍了该校在疫情期间如何让大学生顺利毕业的做法。

据介绍,针对本科生毕业设计和研究生毕业论文答辩,上海大学制定了相应的方案:一是加强指导。这段时间尽管学生没有返校,广大教师一直通过学校的网络教学平台及其他在线方式积极指导学生撰写论文,及时商讨解决问题,努力保证课题研究进度。二是提升服务。例如,学校经努力新开通了10个全文数据库方便师生在校外也可以直接访问。三是优化管理。在规范有序的前提下全面优化从毕业论文提交、到论文评审和答辩,以及学位审核和授予等各环节的工作节奏和管理效率。四是做好校内保障。组织开展开学前安全大检查,对食堂、宿舍、教室、办公室、实验室等区域以及食品卫生、垃圾处理等工作进行重点检查。对公共场所按时消毒,并配备洗手液、消毒剂等物品。

下一步待学生返校后,学校将进一步落实导师责任,做好论文指导工作。对部分必须通过返校后做实验等才能完成毕业论文的同学将给以优先安排和支持。此外,学校也在举全校之力积极助推毕业生就业工作。

一是定好“一目标”,奋力化危为机。学校高度重视就业工作,要求全校上下总动员、攻坚克难一起扛,努力实现稳就业目标。

二是写好“一封信”,调整工作部署。发布《上海大学毕业生就业协议书网上签约流程》和《致用人单位的一封信》,简化和优化就业手续办理。

三是下好“一盘棋”,快速制定专案。建立统筹协调机制,出台《上海大学关于做好疫情防控期间毕业生就业工作的实施方案》,全面落实就业“一把手工程”和“全员责任制”。指导各院系制定就业工作专案。

四是搭好“一平台”,精准对接需求。发挥“一网两端”平台作用,集中开展线上宣讲和招聘活动,畅通供需渠道,精准对接需求。2月初以来,学校就业网新注册用人单位1193家,发布招聘岗位4584个。

五是织好“一张网”,夯实兜底保障。织密精准保障网,引导毕业生投身基层工作。制定“一生一信息一政策”帮扶机制,尤其是加强对来自困难家庭等特殊群体的毕业生的帮扶力度。

此外,结合学生来源广、规模大、返校后集中住宿的特点,上海大学将做好有序返校。制定分层次、分区域、分时间的学生返校工作方案。提前发布返校通知,预留充足时间让学生做好返校准备,保证学生能够按时返校。做好精准排摸,利用疫情防控初期学校自行开发的“健康之路”信息平台继续做好健康信息排摸,及时掌握教职工和学生的健康状况,实行“日报告”“零报告”制度,妥善做好相关工作。做好入口管理,校园所有大门入口处都安装自动体温检测装置,对入校人员进行资格审核、体温测量。